

老照片

变化中的金州南路

吴定国



图一为1983年，水灾后金州南路口的重修场景。图二为1991年春，四省八地区在安康城区召开大型物资交流会时候的金州南路口。图三为2016年春季，我市开始对金州南路进行全面的改造。随着地下管道的铺设和公交车站的建成，市容市貌大幅提升。随着共享单车的投入使用，市民的出行也更加方便。图四为金州路十字路口的过街天桥。



社区 汉滨水利志愿者拾金不昧获赞誉

本报讯(通讯员 李永明 胡艺宸) 拾金不昧是中华民族传统美德,8月2日,汉滨区水利局干部在开展志愿服务时,捡到一枚戒指并交给社区,受到大家一致赞誉。当日,汉滨区水利局组织20余名干部职工深入包联社区新城街道屈家河村,开展新时代文明实践志愿服务活动。期间,正在清理杂物的李璐发现草丛中有一枚金光闪闪的金戒指,大约在20克以上。李璐心想:这戒指指着格外的贵重,主人一定因为戒指丢失而难过、着急。李璐没有丝毫犹豫,在第一时间联系同事一起将戒指送往屈家河村村委会,交给村支书,希望能早点交到失主手中。村民得知李璐这种拾金不昧的举动称赞道:“水利干部精神可嘉,拾金不昧顶呱呱!”该局号召全局干部向李璐学习,扎扎实实搞好包联社区的创文工作。

蒿坪“群众议事会”议出和谐

本报讯(通讯员 胡名才)“真没想到,困扰我们的房屋改造问题,上了村民议事会后,这么快就解决了!”近日,在紫阳县蒿坪镇金石村“群众议事会”现场,村民纷纷点赞。在群众议事大会上,村民们积极发言,各抒己见,逐一议定事项,形成共识,当场通过了宜居农房改造提升项目实施方案。议事会还就乡村振兴示范镇建设方略、宜居型示范农房建设、人居环境综合改造提升以及金石村发展中历史遗留问题的处理开展了集体商议、集体决策。驻村工作队成员、村两委成员、村民代表、群众聚在一起,就生产生活、社会民生、环境治理、移风易俗等各项焦点难点问题逐项列清单,研判分析找对策,落实专人跟踪负责,实实在在为群众办实事解难题。议事会上,驻村第一书记、驻村工作队队长、镇包联干部、村“两委”班子,分别从“巩固衔接、示范镇建设、四个蒿坪创建、人居环境提升”等方面作了专题培训,把近年来金石村发展变化的新旧面貌进行了对比,为村民详细讲解金石村在乡村振兴示范镇建设中的规划布局,引导广大群众算盘乡村振兴发展带来的巨大红利。

石门镇文明实践绽放幸福花

本报讯(通讯员 邹一铭)傍晚时分,旬阳市石门镇新时代文明实践站迎来了一天中最热闹的时候,伴着大屏幕播放的视频,村民跳着广场舞;阅报栏处,三五个老人正在看报;装修别致的新时代文明实践站内,几个小朋友遨游在书的海洋……近年来,石门镇全力打造“宜居乡村、公园小镇、宜业故土、老家石门”的乡风文明新农村,通过整合图书馆、广播室、会议室、电子阅览室、百姓大讲堂等公共服务资源,打造新时代文明实践中心主阵地。同时,充分利用镇、村级文化场所、村委会和闲置农房等既有场所,形成了“党群服务中心+新时代文明实践站+N”综合体建设模式,既优化了配置,又用活了阵地。目前,通过积极推进乡镇文明实践所和村(社区)文明实践站的队伍建设和阵地建设,建成村级新时代文明实践站12个,实现了村(社区)文明实践所、站建设全覆盖。

下班途中遇火情 奋勇相救传美名

本报讯(通讯员 冯诚)“我正下班走在回家路上,突然听到‘轰’的一声,随后一阵稀里哗啦的声音,5楼住户家的窗户玻璃都碎了,落得满地都是!”8月4号下午6点半,安康城区江北办寇家沟村一自建房发生了火情,家住寇家沟二组的李培下班刚好途经此处,便立马向起火的5楼跑去。“你打一下119电话。”“认识主人家的,尽快联系一下主人家回来。”

“我们先把总电闸关了。”楼道里没有灭火器,李培一边找来水桶接水,一边呼唤周边村民一同抢险救火。火苗蹿起来半米高,消防车还没有到,眼看火势快要蔓延开来,他只能一桶接一桶地泼水,经过半个小时的努力,终于扑灭了火。火扑灭后,李培的鞋和身上沾满了黑色的烟尘,双手、面颊被“染”成了黑色,后背早已湿透,但他顾不上脏、累,等消防队

员赶到现场向他们详细告知了解的情况,并协助消防队员检查烧焦物品中再无火星后才悄然离开。“当时家里没有人,如果火势蔓延了,后果将不堪设想,真的非常感谢小伙子李培在危急时刻挺身而出、奋力灭火的行为,也希望这种见义勇为的精神能传播出去,让更多的人看到并学习!”5楼租户陈先生激动地说。事后问起,李培只是坦然一笑,觉得

自己只是做了一件微不足道的小事,他说:“当时没有太多的想法,更多的是本能反应,只想赶紧灭火,不要伤到人。”据了解,李培2013年入伍,在部队表现优异,多次获得嘉奖。2015年退伍后,他成为汉滨公安分局刑警队的一名侦查员,参加全市特警比赛获得过团体和个人名次,并受聘为攀登滑降实战教官。他退伍不褪色,不仅冲在疫情防控、防汛抢险的第一线,还热心公益事业。

生活

难忘的购书

朱秋心

我所说的购书不是个人购书,而是给学校的学生购书。记得那是1983年7月31日,安康地区遭遇百年不遇的洪涝灾害。城区被淹,石泉、紫阳沿汉江流域的乡镇严重受灾。我所在的学校是紫阳县洞河区小学,教室及教职员工的住宅基本全部倒塌。一场洪水带来了毁灭性打击,同时也唤醒了人们的拼搏精神,为保证灾区人民的生产生活恢复正常,人们加班加点开展生产自救,机关干部深入基层指导农民开展恢复生产。当时,能按时开学成为全校师生共同的愿望,学校教职工提前返校开展救灾。我所在的洞河学校只剩下一栋砖混结构的房子,上下2层共4个教室。只有4个教室是不够学生开学上课的,学校决定搭建临时教室,而我们教职员工每天得挖地基、除泥土。就在8月28日,从紫阳县城返回学校的教师告诉我,家里老人出了一点意外。那时通讯基本没有,得知消息后,我便着急去校长那请假。第二天早上,我就坐火车回家了。回家几天把家里的事处理好后,念及校长能在这非常时期批准我回家,我也想为学校做点什么。想起学校学生的书还没买,我现在就在县城应该把全校学生的课本书买回去。没有钱我就到县教育局去借,找到了县教育局财务会后,我把我们学校的灾情进行了口头汇报。财务会同意后,给我开了一张支票。我去县新华书店买书,找到书店的负责人向他说明了我们是重灾区,是不是可以优先考虑我们学校。书店的负责同志认同了我的说法,五个年级的书很顺利的按数量、科目配齐,但要把这些书捆绑起来才能扛到火车站。那时,没有搬运工更没有车,我就把捆好的书扛到火车站,上了火车到洞河车站下车,下了火车要坐船才能到洞河学校。期间,有段路让我好是艰难,我扛着书要走一段黄泥浆路,当时我穿了一双无带的凉鞋,走一步鞋被泥粘住,刚拔出一只,又得去把脚套在鞋里继续走。路难走,肩上扛得书显得重起来了,又不能放下休息。假若我放下休息,书就要散落一地,地下又是湿的。没有办法,累了就只有站那里算是休息,坐船的人都已上船,我还在那里艰难地走着。我在又累又难走之际,高中的一同学从船上下来接我肩上的书才上了船,只要上了船我就不怕了。船停靠在洞河坝,我带口信到学校,校长、教务主任,还有其他老师都来了,我们一起把书搬回了学校。校长说:“你这女娃子(当时23岁)不简单,又没有带钱,还把书买回来。这下我们学校受灾严重的情况下也能按时开学(9月1日)。”

江北街道:小手拉大手 创文齐步走

本报讯(通讯员 贾满)在文明城市创建过程中,一群小小的身影格外引人注目。8月9日,汉滨区江北街道长征村来了很多“小小志愿者”,该村结合村内安置点小学生放假的时机,积极开展形式多样的新时代文明实践志愿服务活动,通过“小手拉大手”,让未成年人参与到创文志愿服务活动中来,从而提高小志愿者的文明意识,传递播

撒文明。虽然天气炎热,但丝毫没有影响小志愿者们们的积极性。其中,最小的志愿者才6岁,最大的不过12岁,干起活来却是有模有样,俯下身子和大人们一起捡拾路两旁的白色垃圾、纸屑。一个多小时的志愿服务,村道两旁变得干净整洁,过往村民纷纷为他们“点赞”。“明天我们还要一起来哦!”志

愿服务中,孩子们悄悄定下“文明小约定”。小小志愿者,大大正能量。祖国的“花朵们”从自身做起,从身边的小事做起,用自己小小的力量唤起和带动身边的亲人、朋友,争做文明城市的践行者、宣传员和监督者,为文明城市创建注入更多“少年力量”。

市级文明家庭:

马新琼一家的“有爱”生活

通讯员 刘秋洪

家是什么?家是难舍的亲情,家是避风的港湾,是一个永远温馨充满了爱的世界,让人温暖、让人牵挂。马新琼和爱人结婚多年来,夫妻恩爱、孝敬父母、热心助人、邻里和睦,他们用平凡生活中的点点滴滴诠释了家与爱的真谛。刚结婚时,本想享受二人世界的小两口考虑到家中有婆婆二位老人身体不好,就搬回家和老人同住。公公常年身体有病,马新琼就协助婆婆一同料理家务,悉心照顾公公的生活起居,还为老人购买了轮椅。医院外、河堤边、公路上,常常能看见小两口推着老人外出散步的身影。后来公公在市中心医院长达一年的住院期间,夫妇二人每周五下班后都带着女儿风雨无阻赶赴安康,周一大清早再返回凤泉上班,就是为了在周末多陪陪老人,他们是出了名的孝子孝女,后来夫家的二老与世长辞时,二人牢记老人生前交待过的“丧事从简,不收别人一文一物”,将葬礼进行简办。

诚实守信是中华民族的传统美德,马新琼夫妇在日常生活处处以身作则、维护社会公德,遵纪守法,诚实守信也是他们家最珍贵的品质,单位组织的公益活动他们都积极参加,特别是女儿李晓诺虽然年龄小,在父母的影响和熏陶下,她自小就热爱公益事业,在学校积极参加义务劳动,经常在学校组织下到社区开展服务工作,受到学校和同学的表彰肯定,曾获得校园“文明之星”“纪律之星”称号。丈夫李翔在工作中勤勤恳恳,任劳任怨,不计得失,严于律己,宽以待人。为好本职工作,李翔认真学习理论知识、钻研专业技术,他常常说的一句话就是“要求别人做到的首先自己要做到”,他常常与同事们一起加班,保证了各项工作的顺利开展,每年他分管的工作领域排名都名列前茅。互敬互信是家庭幸福的基础,马新琼夫妇结婚20年来,相互尊重、相互信任,在家里时常交流思想,意见不一致时,总是能够

用理智的态度去沟通,互相取长补短,遇到困难互相开导,他们这种温馨和谐的家庭氛围常常引来邻里和同事的羡慕和称赞。为支持丈夫工作,她主动放弃晋升机会,承担起家庭所有事务,把家中的事情管理得井井有条。女儿考入高中后,她每周坚持往返安康路接送女儿,并利用路途时间教导女儿要自立自强,每周坚持给女儿写一封家书,鼓励孩子在新的环境中要学会战胜困难的信心和勇气。她曾在灯下为女儿写了一篇题为《有一种幸福叫做陪伴你在高中学慢慢成长》的文章,言语中包含一位母亲的绵绵爱心和满满正能量,在高新中学校刊刊出后极大鼓舞感染着同校孩子们,成为一种积极向上的精神,同时她也被选为“校办家和谐发展”的一名义务员。一心一意为家庭付出,马新琼常说:“构建和谐家庭的首要条件是做到心中有爱,有爱才可倾力营造家的和谐,家的温馨,有爱才能同享甘甜雨露,同抵狂风暴雨”。

夏日清凉好去处

王腊梅

我以为夏天最好的去处是县河,是瀛湖,或者是恒口水乐园,可当我途径吉河时,才知道我是如此粗心,忽略了这里的美景。吉河地处汉滨区西南腹地,东与新城街道接壤,西与瀛湖镇相邻,南连晏坝镇,北与建民街道隔江相望。这里气候温和,林木茂盛,峰峦峻秀,碧水潺潺,一派南国山水风光。这里距市区很近,交通方便,是安康人民休闲、度假、避暑、疗养之胜地。说起吉河最适合游玩的地方,那首选回龙观了,回龙观因天然小瀑布得名。这里水流湍急,溪水从上游峡谷飞流而下形成天然瀑布,远观似水帘洞。整个水潭清澈见底,可以看见水底沙石,周围郁郁葱葱的花草树木与水潭之水交相呼应,融为一体,分不清哪里是水哪里是植被。近几年,吉河由于重修主干道,阻碍了多数游客,可回龙观的美景美食却令人回味无穷。休息日携家人一同前往,选一处树木最为茂密的农家小院,搬一把藤条椅坐于几棵老树下摇着蒲扇,看河里的小鱼、小虾、小蝌蚪成群结队。一群赤裸裸的孩子们欢呼雀跃,扑通扑通跳下水,感受那份凉爽。大人们除了照顾小孩、溜达着拍下美照,其他便聚集于阴凉处沟通交流。农家院子的主人热情地泡好茶,拎上一壶开水放置桌旁,在桌上放下简易菜单,喊一嗓子“点好菜叫我哦!”就转身去招呼别桌的客人了。待享受美食的间歇,看孩子们玩水也是极其有意思的事儿。小一点的孩子用喝过的饮料瓶装下费劲巴拉抓住的几条小鱼虾,开心的到处炫耀。而大一些的嬉笑着逗着小的,叫嚣着:这算什么?我去水底抓大的,看我的吧!便一个猛子扎进水里,迟迟不见人影,当大家目瞪口呆等着急的时候,只见水面冒着泡泡,就知道再上来的时候,手里指定是握着大螃蟹呢。岸边的人直呼“多抓几只,让老板给炸了吃!”连同炸螃蟹一起上桌的还有当地的时令蔬菜,而最著名的要数辣子鸡和火烧馍了。配上水耳、青红椒红烧的鸡块,闻着味儿就叫人直流口水,夹一块放进嘴里,鸡皮酥脆多汁,鸡肉Q弹有嚼劲,嘴巴里的还没咽下去,就已经在盆钵里寻找着下一块儿了。灶火里烧制的馍,散发出麦芽的清香蔓延开来,勾起了馋虫。等到完全烧熟,老板用小竹篮装起端到桌前,没放定就一抢而空了。烧好的馍馍表面微黄,外酥里嫩,趁热掰一块下来,细细地嚼,越嚼越香。再舀上一大碗自制吊锅熬成的鸡汤,原汤化原食,吃得那叫一个舒心。待阳光不那么强的时候,漫步到河边,顺手采下一捧雏菊,用报纸包好扎成花束带回家,小窝里陡增了几分田园气息,甚是温馨。岸边那位白衣少年,向我们挥手告别,夕阳下我仿佛看到他金榜题名,转而披上战甲大杀四方……吉河畔生活着的人们,用最质朴灿烂的笑脸同这上天赏赐的美景迎接着一波又一波可爱的儿儿。

